

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jana Schiedek (SPD) vom 14.07.10

und Antwort des Senats

Betr.: Situation bei der Bewährungshilfe in Hamburg

I. Bewährungshilfe für Erwachsene und Jugendbewährungshilfe

- 1. Wie viele Bewährungshelferstellen gibt es derzeit in Hamburg und wie viele davon sind besetzt (bitte differenziert nach Bewährungshilfe für Erwachsene und Jugendbewährungshilfe darstellen)?*
- 2. Wie hat sich die Zahl der Bewährungshelferstellen und der besetzten Stellen in den Jahren 2008, 2009 und bis zum 30.06.2010 entwickelt (bitte alle Veränderungen in der Zahl der besetzten Stellen pro Jahr mit Datum seit 31.12.2007 angeben und differenziert nach Bewährungshilfe für Erwachsene und Jugendbewährungshilfe darstellen)?*
- 3. Wie viele Probanden wurden und werden in den Jahren 2007 bis zum 30.06.2010 jeweils von den Bewährungshelferinnen und Bewährungshelfern betreut (bitte differenziert nach Bewährungshilfe für Erwachsene und Jugendbewährungshilfe darstellen)?*
- 4. Wie hoch ist die durchschnittliche Probandenzahl der einzelnen Bewährungshelfer/-innen in den Jahren 2008, 2009 und bis zum 30.06.2010 (bitte pro Jahr und differenziert nach Bewährungshilfe für Erwachsene und Jugendbewährungshilfe darstellen)?*

Die Anzahl der Bewährungshelferstellen in der Jugend- beziehungsweise Erwachsenenbewährungshilfe und der Probanden sowie deren Fallbelastung zum genannten Stichtag werden in den folgenden Tabellen dargestellt.

Jugendbewährungshilfe:

Zurzeit verfügt die Jugendbewährungshilfe über 19 Bewährungshelferstellen. Davon sind 18,6 Stellen besetzt.

Jahr	Stichtag	Stellen	Besetzte Stellen	Anzahl Klienten	Durchschnittliche Probandenzahl
2007	31.12.	18	17,22	964	55,98
2008	31.12.	19*	18,22	922	50,60
2009	31.12.	19**	18,60	921	49,51
2010	30.06.	19	18,60	913	49,09

* Stellennachbesetzung erfolgte am 01.01.2008

** Aufstockung einer Stelle von 62,3 Prozent auf 100 Prozent zum 2. November 2009

Erwachsenenbewährungshilfe:

Die Bewährungshilfe für Erwachsene verfügt über 34 Bewährungshelferstellen¹. Davon sind 33,5 Stellen besetzt. 0,5 Stellen werden aufgrund von befristeten Arbeitszeitverkürzungen nicht genutzt.

Jahr	Stichtag	Stellen	Besetzte Stellen	Anzahl Klienten	Durchschnittliche Probandenzahl
2007	31.12.	34	34	3.674	108,06
2008	31.12.	34	33,8	3.635	107,54
2009	31.12.	34	33,5	3.587	107,08
2010	30.06.	34	33,5	3.581	106,90

II. Konzentrierte Führungsaufsicht

5. *Wie viele Bewährungshelferstellen gibt es derzeit für die sogenannte Konzentrierte Führungsaufsicht und wie viele davon sind besetzt?*
6. *Wie hat sich die Zahl der Bewährungshelferstellen und die der besetzten Stellen für die sogenannte Konzentrierte Führungsaufsicht im Jahr 2009 und bis zum 30.06.2010 entwickelt (bitte alle Veränderungen in der Zahl der besetzten Stellen pro Jahr mit Datum angeben)?*
7. *Wie hoch ist die durchschnittliche Probandenzahl der einzelnen, für die Konzentrierte Führungsaufsicht zuständigen Bewährungshelfer/-innen im Jahr 2009 und bis zum 30.06.2010?*

Die Konzentrierte Führungsaufsicht verfügt über sechs Bewährungshelferstellen (siehe Drs. 18/7393), die zurzeit alle besetzt sind. Drei Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wurden zum 1. August 2008 eingestellt, weitere zum 1. September, 1. Oktober und 1. November 2008.

Jahr	Stichtag	Stellen	Besetzte Stellen	Anzahl Klienten	Durchschnittliche Probandenzahl
2007	31.12.	entfällt	entfällt	entfällt	entfällt
2008	31.12.	6	6	36	6
2009	31.12.	6	6	91	15,17
2010	30.06.	6	6	116	19

8. *Wie stellt sich außerhalb der Konzentrierten Führungsaufsicht die durchschnittliche Probandenzahl der einzelnen, nicht für die Konzentrierte Führungsaufsicht zuständigen Bewährungshelfer/-innen dar?*

Siehe Antwort zu 1. bis 4. (Tabelle Erwachsenenbewährungshilfe).

¹ Das Sachgebiet „Erwachsenenbewährungshilfe und Gerichtshilfe“ umfasst insgesamt 35 Stellen (vergleiche Drs. 18/7718). Eine Stelle erledigt ausschließlich Aufgaben der Gerichtshilfe, sodass diese Stelle in die Berechnungen nicht einbezogen wird.